
17 Молодь і ринок №2 (200), 2022

Постановка проблеми. Ускладнення
техніко-технологічної бази суспільства
пов’язане з використанням усе

складніших технологій, які потребують від
фахівців не лише різноманітних знань і вмінь,
здатностей, але й особистісних якостей, що
обумовлюють творчу професійну діяльність.

Економічний успіх промислово розвинутих

країн пов’язується з реформами наукової освіти
на основі досліджень у когнітивній психології та
педагогіці, новими концепціями навчання і змінами
характеру професійної діяльності. Стимулювання
інтересу до наукової освіти актуалізує пошук нових
підходів до навчання Якщо порівняти можливості
окремих дисциплін, орієнтованих на конкретні
технології, та STEM і STEAM підходи у навчанні,
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то останні дають змогу більш цілісно готувати
майбутніх фахівців до роботи у професійному
середовищі з урахуванням об’єктивних зовнішніх
впливів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Модернізація змісту та оптимізація навчального
матеріалу за допомогою сучасних інструментів
завжди були в центрі уваги вітчизняних і
зарубіжних учених. Інтеграція як методологія та
інструментальний засіб допомагає формувати
навчальні курси і динамічні системи на основі її
законів та їх наслідків за певними алгоритмами.
Досліджувались різні аспекти інтеграції:
теоретико-методологічні проблеми інтеграції
(С. Гончаренко, Р. Гуревич, І. Козловська,
Ю. Козловський, М. Лазарєв); інтеграція в
професійній освіті (Н. Абашкіна, Л. Васіна,
С. Романова, Л. Пуховська, О. Стечкевич, Т. Якимович);
гуманітаризація природничих і технічних дисциплін
(Л. Клімашевський, Е. Носенко, Л. Сліпчишин,
Г. Шестопалов); дослідження з STEM і STEAM
освіти (О. Будник, Г. Єльнікова, Д. Коломієць).
Перехід від міждисциплінарного до трансдисциплінарного
підходу актуалізував дослідження нових сфер освіти
– STEM і STEAM. Найбільш ґрунтовні
дослідження з цих сфер освіти проведені
закордонними вченими, зокрема такими як:
Р. Бернштайн (R. Root-Bernstein), І. Поллок
(I. Pollock), Дж. Мьюррей (J. Murray), Дж. Якман-
Лі (G. Yakman Lee) та ін. Водночас як закордоном,
так і в Україні недостатньо розкриті особливості
та способи впровадження STEAM підходу в
професійну вищу освіту, що й зумовило вибір теми
дослідження.

Мета статті: на основі аналізу наукового
доробку зарубіжних і вітчизняних вчених та
освітнього досвіду виокремити особливості
впровадження STEAM підходу для вищої освіти.
Завдання: обґрунтувати основні теоретико-
методологічні засади інтеграції різнопредметних
знань у контексті STEAM підходу; проаналізувати
освітню практику впровадження STEAM підходу
для різних фахів у вищій освіті; розглянути
характерні способи впровадження та окреслити
алгоритм проєктування підходу; виокремити
особливості впровадження підходу для вищої
освіти.

Виклад основного матеріалу. Основними
рушійними силами економічного успіху в ХХІ ст.
є: орієнтація на майбутні робочі місця, для яких
обов’язковою є ІТ компетентність і особливі
(м’які) уміння, що мають психологічну природу
(здатності творчо і критично мислити, працювати
в команді, активно слухати та ін.); освіта для
стабільного розвитку, яка є міждисциплінарною,

спрямованою на навколишнє середовище,
суспільство, культуру та економіку, на розвиток
здібностей вищого порядку. У цьому контексті
впровадження STEAM підходу сприяє
трансформації навчання за допомогою різних
способів пізнання: культурного самопізнання,
пізнання відношення, критичного, візуального,
етичного та через дію [11].

Потреба в інноваціях, що змінюють світ у
напрямі досягнення сталого розвитку, актуалізує
створення в освітніх закладах такого навчального
середовища, в якому індивідуальна творчість
кожного здобувача зможе перейти на
продуктивний рівень, використовуючи різні
нововведення. У роботах [1; 4; 8; 9] звернено увагу
на те, що в інформаційному суспільстві
змінюється парадигма освіти і актуалізується
необхідність переосмислення ролі образності,
візуальності та мистецтва. Нові техніки і
технології, що використовуються для формування
системи знань на засадах мистецтва, апелюють
до емоційного зв’язку з інформацією водночас із
естетичною привабливістю, і забезпечують
варіативні грані її розуміння.

Методологічною основою STEM і STEAM
підходів в освіті є інтеграція, яка здійснюється за
рахунок міждисциплінарного зв’язку основних
наукових сфер – природничі науки (Science),
технології (Technology), проектування (Engineering,
дизайн) і математика (Mathematics) та мистецтва/
гуманітарні науки (Arts). Це забезпечує
холістичний підхід до освітньої системи, який
формує цілісну особистість (за концепцією
В. Рибалки).

Упровадження STEM і STEAM підходів в
освітню практику викликає багато запитань
методологічного, епістемологічного, психолого-
педагогічного та методичного характеру. Сьогодні
ще відсутня ясність зв’язку поняття “мистецтва”
для кожного з них і, відповідно, використовуються
різні концепції для пояснення необхідності його
впровадження на різних рівнях освіти. Багато
науковців, зокрема у вищій професійній освіті,
вважають, що він підсилює, гуманізує STEM
підхід [5; 11].

Для наукової, професійної освіти важливим
питанням є педагогічні та навчальні наслідки
міждисциплінарного, а ще більше трансдисциплінарного
мислення майбутніх фахівців. Оскільки освіта має
соціальний характер, вона повинна відповідати
певним очікуванням суспільства, що й визначає її
ключові тенденції. Соціальна роль STEM пов’язана
з: прийнятою моделлю промислового розвитку,
впливом економічних вимог на формування
освітніх програм, вихованням науково грамотних
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і творчих громадян, які вибирають STEM професії.
А роль STEAM залежить від того, який зв’язок
переважає: мистецтво в STEM чи STEM у
мистецтві (донорний чи акцепторний зв’язок).

Ми погоджуємося з думкою вчених [4, 10–13],
що цілі STEM і STEAM підходів є різні, а точки
дотику між ними треба шукати в розумінні
творчості та значенні мистецтва для кожного
рівня освіти і профілів.

STEAM розглядається як вагомий механізм
підвищення конкурентоспроможності фахівців на
ринку праці, що можна аргументувати так:
мистецтво покращує когнітивні показники у всіх
предметних галузях, а STEAM підвищує
навчальні досягнення з різних дисциплін
включенням до них різних елементів
розв’язування проблем; поєднання наукової освіти
і мистецтва радше сприяє появі інновацій завдяки
цілісному (холістичному) підходу; STEAM є
мотиватором до опановування STEM професій і
формує всебічно розвинутих, працездатних
працівників [4, 28].

У роботі [1, 15] наголошено, що передовсім
потрібно у терміні “мистецтво” вбачати акт
створення, виготовлення важливої для суспільства
нової речі, а не лише те, що має тільки художню
природу. Акцент на діяльнісній природі творення
сприяє переосмисленню STEM у напрямах від
опису до досвіду, від продуктів знання до процесів
пізнання, від споживання знань до їх виробництва.
Осмислення досвіду та процесів пізнання і
виробництва знань орієнтує, зі свого боку, на їх
гуманітарний характер і психологічну основу, роль
особистісних якостей і здатностей.

STEM (STEAM) – це орієнтована на
предметні галузі дидактична конструкція, що
формує мислення, в якому процеси оперують
моделями і досліджують зв’язки між ними.
Предметні галузі, які відносять до мистецтва (А),
через художні методи і властиві суто
гуманітарним дисциплінам методи формують
спостережливість, сприйнятливість, чуттєвість,
уважність, вчать бачити, візуалізувати, розуміти
й узагальнювати, тобто формуються психологічні
якості та властивості, необхідні людині в творчій
діяльності. Оскільки творчість присутня і в
технічній, і в художній сферах, то через вплив
художніх методів можна підвищити рівень
образності матеріальних об’єктів, перейти до
творчої інтерпретації їхніх матеріальних і
нематеріальних характеристик. Важливими
регуляторами творчого сприймання є інтереси,
мотиви, переконання, цінності та вольові зусилля
людини.

У колективній праці [4, 65–66] було здійснено

спробу на прикладі кількох регіонів Великобританії
дослідити педагогічний потенціал і завдання
STEАM освіти в ХХІ ст., виявити шляхи переходу
до відповідального, динамічного та інклюзивного
навчання, а також вплив підходів, заснованих на
мистецтві, на зміни наукових концепцій до STEМ.
За результатами цього дослідження зроблені
висновки: 1. Змінились уявлення про знання в
науковій та мистецькій сферах, що викликало
конфлікт між когнітивним і STEM та STEАM
підходами до освіти. Мистецтво розглядається як
джерело потенційно можливих способів пізнання,
бачення і відносин, але водночас обмежується
науковий контекст. 2. Актуальною проблемою є
зв’язок між формальною і неформальною освітою
та доступом до них. STEАM підхід краще
реалізується в неформальному і проєктному
навчанні. 3. Засновані на мистецтві підходи і
креативна педагогіка сприяють міждисциплінарному
та інклюзивному навчанню. Ці висновки
орієнтують на доцільні форми, методи і технології
навчання та особистісне ставлення педагогів і
студентів.

Методичні аспекти упровадження STEAM
підходу в освітню практику залежать від
розуміння викладачами змісту навчального
контенту для конкретного рівня освіти та способів
зв’язування виокремлених сфер. Щоб зрозуміти,
як реалізуються ці способи, розглянемо такі
приклади.

У роботі [2] розглядається модель організації
STEAM навчання у вищій освіті на прикладі
підготовки майбутніх вчителів початкових класів.
Для цієї мети автори вибрали актуальну для
громади екологічну тему, яку досліджували у
формі міждисциплінарного проєкту. Наведено
методику створення інтегрованого змісту STEAM
навчання з урахуванням партнерських зв’язків між
закладом вищої освіти, середніми школами і
громадою. Оскільки ініціаторами були викладачі
математики і природничих наук, вони створили
основний контент, який у подальшому
доповнювався зв’язками з технікою, технологією
і мистецтвом. З кожного напряму було
виокремлено той контент, що інтегрується, або
завдання, при виконанні якого відбувається
інтеграція. Ключовими умовами усієї роботи були:
узгодження програм основних дисциплін
(математики і природничих наук) і наукове
спрямування навчання з широким використанням
статистично-математичних методів. У статті
наголошено, що найкраще впроваджують STEAM
ті викладачі, які мають ґрунтовні педагогічні
знання, розуміють зв’язки між галузями, вміють
використовувати технології, керувати студентським
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колективом. Роль партнерства викладачів полягає
у тому, що за допомогою різного змісту
створюється педагогічний досвід, який відповідає
чинним стандартам з дисциплін і вимогам
освітньої програми. На думку авторів, найкраща
модель інтеграції з’являється тоді, коли
залучають багато експертів з галузей STEAM.

Досвід використання мистецтва при вивченні
природничих наук студентами-гуманітаріями
висвітлено в праці [5]. З 2009 р. у коледжі Ваньє
(Монреаль, Канада) реалізували проєкт
“Мистецтво і наука”, який мав на меті підвищити
інтерес до науки, розвинути уяву і креативність
студентів-гуманітаріїв. Для його впровадження
був використаний курс “Історія науки”, в якому
інтегрувались попередні знання студентів з історії,
філософії і мистецтва зі змістом курсу
природничих наук (хімія). Провідною ідеєю
проєкту було порівняння і протиставлення
сучасних змін наукових парадигм з еволюцією
уявлень у візуальному мистецтві та виявлення
основних закономірностей, що пов’язують
природничі науки і візуальне мистецтво.
Дидактична концепція ґрунтувалася на тому, що
сучасне розуміння наукової освіти пов’язане із
усвідомленням сутності знання, яке розглядається
як конструкція з взаємопов’язаних ментальних
категорій та абстрактних понять. Вона включає
інформацію, істини та принципи для
конструювання значень про світ. Відповідно до
засад соціального конструктивізму, навчальна
стратегія передбачає здобування знань
студентами через процес відкриття, під час якого
постійно відбувається їх уточнення та
обговорення з різних точок зору. Для інтеграції
здобутої інформації важливими є потенціали
окремих дисциплін та інтелектуальні інструменти,
які допомагають взаємодіяти з природою
дисципліни. Мистецтво разом з гуманітарними
дисциплінами допомагає художньо виразити,
контекстуалізувати наукові відкриття і концепції
на тлі філософських та історичних точок зору. Це
дає можливість відчути дух часу і зрозуміти, що
наука і мистецтво взаємно впливають один на
одного, а наукове знання є ітераційним, не
абсолютним, “базується на ментальних моделях,
які мають внутрішні обмеження щодо їх
застосування” [5, 50].

Оригінальним є дослідження впровадження
STEAM підходу у сферу археології на прикладі
бакалаврської навчальної програми курсу
стародавньої архітектури в університеті Караманогли
Мехмедбей (Туреччина). Археологія є соціальною
сферою, яка, на перший погляд, далека від STEM,
тому лише через STEM-дію, використання

когнітивних навичок можна дійти розуміння
сутності STEM. Відповідно до програми
дослідження, було заплановано моделювання
архітектури старовинних храмів із використанням
тогочасних наукових, технічних, інженерних знань
і математичних розрахунків. Щоб виявити вплив
STEAM підходу на навчальні досягнення, на
початку та в кінці експерименту було проведене
опитування на тему “Уявіть собі STEM”, яке
складалось з двох частин – тесту та візуального
зображення STEM в архітектурі. До початку
дослідження студенти сприймали STEM як щось
безглузде і неправильно ідентифіковане, а після
впровадження STEАM діяльності у вигляді
практики візуалізації розуміння змінилося,
особливо з інженерії, технологій та архітектури.
Студенти навчилися краще розпізнавати прості
машини і використовувати їх при моделюванні,
добре засвоїли тогочасні технології та те, які
знаряддя ними виготовлялись, навчились
застосовувати інженерні правила поєднання
архітектурних частин для міцності будівлі,
проєктувати тривимірні моделі з урахуванням
відповідних будівельних матеріалів, застосовувати
математичні розрахунки. Актуальність відповідних
навчальних досягнень пов’язана з сучасними
вимогами до знавців старовинної архітектури як
експертів [3].

У Thomas коледжі [7] протягом трьох років
реалізувалася програма EDGE (Engage –
займатися, Develop – удосконалюватися, Guide –
керувати, Empower – давати можливість), яка
була орієнтована на підвищення самоорганізації
та професійний розвиток студентів. Її важливою
складовою був курс “Вступ до STEAM”, при
вивченні якого відповідно до розробленої програми
відбувається інтенсивне навчання методом
“занурення”. Методика впровадження STEAM
підходу передбачала проведення 9–10-годинних
занурень за п’ять днів (модулів) на ранній стадії
навчання у коледжі. Кожен із модулів був
присвячений розгляду протилежних ідей та
підходів до розв’язку проблем конкретної галузі,
життєписів відомих особистостей та історій
відкрить, дослідженню особливостей індивідуальної
творчості вчених і мистців тощо. В організації
освітнього процесу використовувалися різноманітні
форми (мінілекції, семінари, розробка проєкту,
робота в малих і великих групах, командна
робота), методи (діалоги, дискусії, огляди
наукових статей і звітів, написання есе, перегляд
фільмів, складання описів артефактів, ведення
щоденника подій, зустрічі) і технології (занурення,
інтерактивні, коучингові). Результати дослідження
показали, що впровадження STEAM підходу на
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ранніх етапах навчання позитивно вплинуло на
розвиток дивергентного і критичного мислення,
необхідних для встановлювання міждисциплінарних
і трансдисциплінарних зв’язків у професійній
творчості.

У статті [6] розглядається застосування
STEAM підходу в інженерній освіті на прикладі
проєкту “Водоочищення” з іноземної мови за
професійним спрямуванням на хімічному
факультеті Національного технічного університету
України “КПІ імені Ігоря Сікорського”. Тема
проєкту була присвячена комплексній проблемі з
водоочищення, для розв’язку якої залучались
знання з професійно орієнтованих дисциплін, а для
візуалізації і підсилення гуманістичної складової
– різні художні методи, пов’язані з гуманітарною
сферою. Мистецька складова матеріалізувалися
через здатності малювати, складати вірші,
створювати бренд і відеоконтент. Для кожної з
п’яти частин проєкту визначались мета, вміння з
англійської мови за професійним спрямуванням,
творчі вміння та функціональні завдання з мови.
За результатами педагогічного експерименту
зроблено висновок, що інтегровані проєкти здатні
позитивно вплинути на якісний рівень професійної
іноземної мови, творчість та співпрацю майбутніх
інженерів.

На основі аналізу розглянутих цілісних практик
впровадження STEAM підходу в освітній процес
вищої школи були виявлені найбільш характерні
способи реалізації та особливості застосування у
професійній освіті.

Упровадження STEAM може відбуватися
різними способами: координацією навчальних
програм з різних дисциплін, для яких спільною є
форма навчальної роботи (проєкт, курсова робота,
диплом), що частково виконується на теоретичних
заняттях і в позааудиторний час; реалізація
комплексного проєкту з професії у позанавчальний
час з урахуванням мотивації студентів;
використання окремих елементів S.T.E.A.M. сфер
відповідно від мети, яку поставив викладач та ін.
Щоб вибрати доцільний спосіб, можна
використати такий алгоритм: визначити цілі
впровадження підходу; проаналізувати потенціал
дисципліни та вибрати модель інтеграції
(акцепторна дисципліна та донорні дисципліни чи
сфери, окремі елементи, акцент на аудиторну чи
поза аудиторну / позанавчальну роботу); знайти
відповідний контент в дисципліні та в S.T.E.A.M.
сферах для реалізації цілей; встановити зв’язки
на різних рівнях інтеграції (від міждисциплінарного
до трансдисциплінарного); розробити завдання та
критерії оцінювання. Водночас більше
спостерігається прикладів використання

викладачами окремих елементів STEAM в межах
однієї дисципліни, оскільки остаточне рішення про
застосування залежить від педагога.

Основні особливості впровадження STEAM
підходу у вищу освіту:

1. Для немистецьких фахів має бути чітке
усвідомлення доцільності впровадження підходу.
Це вирішується через знаходження точок дотику
взаємодії професійної галузі зі S.T.E.A.M.
сферами. Мистецтво як сфера художньої
творчості актуалізує в людини дивергентне,
інтуїтивне та візуальне мислення, які зі свого боку,
підсилюють абстрактне та дискурсивне
мислення, що спрямовані в основному на наукову
і технічну творчість. Тому різні діаграми, моделі
(особливо тривимірні), математичні зображення,
художні аналогії навіть через свою ітеративність
здатні показати у фокусі найсуттєвіше. У цьому
аспекті застосування різних елементів художньої
творчості здатне позитивно вплинути на
мисленнєві процеси, а значить і на когнітивні
навички та навчальні досягнення.

2. Особлива роль гуманітарних дисциплін у
вищій освіті пов’язана з можливістю поглиблення
і розширення світогляду у напрямі сталого
розвитку суспільства. Гуманітарні дисципліни є
джерелом понять, які виходять за дисциплінарні
межі і забезпечують базу для інтеграції знань з
галузей STEM. Вони стають трансдисциплінарними
і важливими для усіх дисциплін. Найбільшими
донорами понять є філософія і психологія.
Використовуючи їхні поняття, на основі професійно
орієнтованого контенту розвивають творче,
критичне і дизайн мислення, здібності та вміння,
професійно важливі якості.

3. Вища освіта формує еліту суспільства, яка
має бути не лише здатною творчо працювати в
професійній сфері, але й відповідати за свої
рішення, що потребує цілісного розгляду як
передумов, так і наслідків. У цьому аспекті
STEАM забезпечує цілісний підхід до розгляду
професійної проблеми незалежно від профілю
підготовки. Психологічною основою цілісного
підходу є механізм взаємодії раціонального та
образного мислення, який дозволяє працювати з
різними типами образів та образними
структурами, оперувати образністю та
предметністю під час вирішення проблеми.

4. Необхідність урахування особливостей
сучасних трендів в суспільстві та виробництві,
ускладнення професійної діяльності, зростання
ролі візуальної інформації та уміння нею
користуватись актуалізували необхідність
розвитку візуальної компетентності фахівців різних
профілів підготовки. Розвинений візуально-

ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ STEAM ПІДХОДУ У ВИЩУ ОСВІТУ



22

просторовий інтелект, спираючись на зорове
зображення, сприяє виникненню нових образів, а
значить і появі нових інновацій.

Висновки. Таким чином, аналіз зарубіжної та
вітчизняної освітньої практики впровадження
STEAM підходу для різних фахів у вищій освіті
показав, що зміни у напрямі досягнення сталого
розвитку актуалізують потребу переведення
індивідуальної творчості кожного фахівця на
продуктивний рівень. Одним із ефективних
підходів до розв’язання цього завдання визнано
холістичний підхід, який на практиці реалізується
через STEM і STEAM освіту. У вищій освіті є певні
особливості його впровадження, пов’язані з
фаховими обмеженнями. Доцільність впровадження
виявляється у тому, що завдяки використанню
нових способів пізнання на якісно новий рівень
переходить можливість впливу на когнітивні
навички і навчальні досягнення майбутніх
фахівців. Оскільки є різні способи впровадження
як самого підходу, так і його елементів, ключові
ролі виконують характер навчального контенту та
викладач. Перспективи подальших досліджень
убачаємо в обґрунтуванні науково-методичного
супроводу впровадження STEAM підходу при
підготовці інженерів.
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